

红军女将张琴秋传

李蕾 杨雪燕



11. 向着吴淞口悄然划去

从今往后，琴秋一旦走了，泽民一个人一定会感到空落落的，他会觉得空旷和孤单的吧？想到这里，琴秋心里有些不好受起来，她思量，泽民会想她，而她也想念泽民。已经怀孕了，没有泽民又远在异国，她能适应么？

琴秋挽起袖子，动手屋里屋外地忙碌起来，她把家里好好收拾收拾。结婚快一年了，泽民从来也没有要求她像传统妇女那样做家务，她也真的没有为泽民做过一顿像样的饭菜，把家里收拾得窗明几净，然后等着他回来。她没有，一天也没有，琴秋为此感到很内疚。

正这样忙着、想着，外面传来熟悉的脚步声，那是泽民踏着木板楼梯，咚咚咚地上来了。他一见琴秋挽起袖子的模样，就笑了起来，说，哟，难道还要在临走前尽为妇之道？免了罢，免了罢。说着就伸开双臂把琴秋揽进了怀里。琴秋小鸟依人一般，微有些感伤，更多的却是幸福和甜蜜。泽民把她紧紧地搂在怀里，搂得越来越紧。琴秋仰起脸，泽民用下巴摩挲着琴秋的脸颊，两个人的呼吸急促起来，两张唇湿润而温存地吮吸在一起。

琴秋这时才格外感到，两个人的相守是多么美好啊。世界是什么？就是两个人，一女一男；天地自然又是什么？也是两个人，一阴一阳；幸福是什么？还是一男一女，两个人合成一个人。可是他们又不能不分手，为了更多的男女能长相厮守，如此欢爱，不再蜷曲在贫寒交集的滚地龙里，他们又必须分开。张琴秋赴苏不单纯是留学，她是要学有所成回来解救大众的，就像向警予、何葆珍那样，她们并不总和丈夫厮守在一起。可尽管这么想着，对泽民还是那么的难舍难分……

情意缠绵之际，房里的光线不知不觉暗下来，已是黄昏。泽民在琴秋耳边轻轻地说，还有几个这样的夜晚属于我们，现在要紧的是该给胃里补充点什么。晚上我们吃什么？琴秋说，就这样儿，什么也不吃，这比什么都好！泽民说，那不行，晚上

会饿的。琴秋搂着泽民脖子撒娇，说，我只要这样，我一点也不饿。泽民说，那不行，不想吃也得吃，我去做。我不让你做。结婚以来，琴秋第一次这样撒娇，他们一直都忙，这样撒娇简直是一种至高无上的享受。可是，泽民却认真起来，他说，我们的孩子得吃。

这样吧，为了我们的孩子，也是给你饯行，今晚我请你下馆子。说说，你想吃什么？

说到孩子，琴秋显得理智了许多，她说，真是从来也不曾想过，我们的孩子将要出生在莫斯科。她问他喜欢男孩还是喜欢女孩？泽民说，只要是你的，男孩女孩我都喜欢。难道，你还……重男轻女？琴秋摇摇头，可到时候只有她一个人在那样遥远的异地他乡……想到这点，琴秋面带忧色，便更紧地贴着泽民的身体。泽民安抚琴秋，说，这个你不用担心，组织上会有考虑和安排的。可我希望有你在身边。

泽民再一次俯身亲吻了琴秋，用热吻代替了所有的语言。对于生孩子，他们都很陌生，毕竟还那么年轻，琴秋才21岁，不可避免怀着对生产的羞怯、担心和恐惧。然而，她听他的，他们把一切都交给了组织，交给了党，又恢复了常态，一丝疑虑如杨花过庭，丝毫也没有影响她对苏联布尔什维克的无限向往和满怀着的无比信心。

1925年10月末的一个傍晚，天将黑未黑，张琴秋、沈泽民和孔德让坐着黄包车来到黄浦江畔，那里早已等候着一只小舢板。三个人走下车来，张琴秋和沈泽民、孔德让握手告别。他们谁也没有说话，所有的嘱咐都凝结在彼此的掌心。然后，张琴秋便朝小舢板走去，轻盈地一跃而上，舢板便离了岸，向着吴淞口悄然划去。

吴淞口正停泊着一艘3000吨级的轮船，那是奉苏联共产党的命令，运煤的同时，接应中国留学生。这是一次秘密行动，有一百多位从全国各地选拔出来的党团员前往。为此，中苏两党作了周密的部署和安排，苏共派了两个人前来接应，一个是杨明斋，长期侨居苏联，参加了中国共产党的创建。一个是周达文，瞿秋白的同学，在北京俄文专修馆工作。中共也派出了俞秀松和董亦湘，俱是中共早期活跃人物。同去的人当中，有张闻天、王稼祥、乌兰夫、伍修权、吴亮平、孙治方……有的张琴秋认识，有的不认识。

4. 这样的日子延续了两年多

李君说：“那我不着急吗？我不要再这样毫无生机毫无情趣地过下去了！行。以后你别再说谎，我也不问旁人，只和你商量，行不行？”

最终两人约法三章：一、只要可以不加班汪浩就绝不加班，陪着李君；二、李君在半年内没有怀孕的话，自行找寻工作；三、一旦李君怀孕，汪浩从安徽老家接爸妈来上海照顾她，顺便带两老看看最新的上海美景。

然而流产之后将近1年，李君没有怀孕，呆在家里的时间自学了教育学、心理学，考出了教师资格证，通过社会录用渠道进了一所初级中学当数学教师。为了做出点成绩，在学校加班加点也是常事，汪浩便一如既往地加班。两人就像寻常夫妻一样，一日三餐两点一线捱日子。

只是孩子流产，始终成了两人心中不能触碰的隐痛。李君回避，汪浩对此更敏感。两人像躲避瘟神一样地躲避孩子的话题，尽管努力想要孩子，但兴味索然。况且两人醒着呆在一起的时间少得可怜，汪浩回家后，李君往往累得早已入梦，而李君起床的时候汪浩还正在梦中。

这样的日子延续了两年多，李君觉得有问题，想过办法进行调整与弥补，但两人的工作节奏明摆着，李君7点之前必须到学校吃早餐，然后管理学生的晨读活动。偶尔还得给汪浩准备早餐，必须早睡早起。而汪浩因为几乎天天加班，难免晚睡晚起，所以，除了双休之外始终对不上号，况且汪浩的双休基本是单休，李君无奈，但除了叹息，没有其他办法可想。

李君在“华为”工作的大学同学王福玉说，“华为公司”在初创之时，几乎每个员工办公桌上都有一张折叠床垫。午休时，席地而卧；晚上加班，就靠这张床垫，累了睡一会儿，醒了爬起来再干。公司方面还认为“床垫文化”是“华为精神”的一个象征。2006年深圳华为员工胡新宇过劳死，就是一个极端的例子。据胡新宇女友回忆，在着手准备某重点封闭研发项目开始的30多天里，他只回家了4次。除此之外，每天工作到凌晨3点，睡在实验室的

床垫上，早上9点又开始工作。

相比“华为”，汪浩在公司的加班就是小巫见大巫，李君也就只能面对现实。

人生，往往是堤内损失堤外补的。李君在家庭生活中的失意，一点都没挡住再次就业的幸运。刚在教师岗位落座，就赶上了国家义务教育阶段绩效工资改革，同刚从师大毕业的新教师相比，李君还赚了几年工龄，况且教的是数学，属于基础性学科俗称主课，所以，年薪也达到了七万多，虽然在和张江工作的薪水相比差得远，但养活自己足够了。

李君所在学校的凝聚力工程搞得也相当不错，每个月月底有半天的“茶室沙龙”，让教师释放压力、交流思想、沟通情感。

和李君搭档的语文老师田琴是个快人快语的“马大嫂”式人物，只要闲下来便能生出发出好多故事。这天茶室沙龙，拿李君说开事了。

“李老师，咱们自家姐妹一家人不说两家话了哦。”李君不知田琴葫芦里卖的什么药，傻乎乎应承：“没事，您说。”“你家汪浩，还那么加班么？那你们还怎么要孩子啊？”李君顿时觉得口中的“明前龙井”失去了清香。

“这也是没办法的事情，人在江湖，身不由己，况且背了一身房贷，总希望早点解决负担。孩子的事，就顺其自然了呗。”

“唉，理解。噢，听说前段日子，新区总工会对陆家嘴、张江、外高桥等开发区‘白领’群体的生活状况进行过全面调查。结果显示：他们都有着难以排遣的职业和生活压力：为了争夺市场立足市场，多数企业把业务指标摆在重要地位，‘指标’成为很多员工心头的大石；还有哇，包括住房在内的生活成本过高，使得他们不愿放弃一切可以增收、晋升的机会，就只能一头扎进加班的‘泥潭’呢。”

李君想起汪浩拼命加班的那股劲头，也叹了口气：“唉，谁说不是呢！”

田琴瞄了一眼对面坐着的漂亮的英语教师沙薇薇，换了话题：“听说小沙也正和‘张江男’谈恋爱呢！小沙，你对象也那么加班么？”

爱恨「张江男」

杨华



中国年 SPRING FESTIVAL DECORATION DESIGN TASTING 大宅精工 家装设计品鉴会

精致体验 DELICATE EXPERIENCE SEIKO HOUSE 精工大宅

精·设计 攻·预案 精·施工 攻·现场 精·建材 攻·品质 精·服务 攻·体验
2月13日-15日(初四-初六) 10:00-17:00 淮海中路1010号嘉华中心二楼大金展厅
报名热线:400-820-1103 www.511zh.com

高端深度，邀您亲临体验！

精·设计 攻·预案

2000多套房型设计预案，覆盖全市200多个重点楼盘，国际“新尚派”知名室内设计师对房型的预案设计，不仅仅停留在渲染效果图的精致，更充分考虑防潮、防水、保温、隔热等物理性能需求加以精细处理。将功能与柔美融入设计，惬意直指人心。

精·施工 攻·现场

水电的隐蔽工程直接关系到家庭生活的幸福指数，品鉴会将邀请从业施工经验十余年的水电工程师，详细讲解水电工程的重要性、安全性，从泥木油漆工序控制，到施工项目阶段性验收透明可视。真正杜绝安全隐患，提高幸福家庭装修的放心系数。

精·建材 攻·品质

精工大宅全部采用世界500强一线建材品牌，无论是卫浴陶瓷、橱柜厨电、地板门窗、油漆涂料，还是集成吊顶、软装装饰等整体家居建材，都将通过严格的评审流程，选择保障性环保装饰材料。从业主的健康需求出发，让每一个幸福家庭享受安全环保的装潢品质。

精·服务 攻·体验

阳光与微笑，专注于客户体验式服务。从咨询洽谈、方案沟通、签订合同到正式的施工队伍进驻施工等竣工验收一直到售后售后服务，做好每一个细节，以换位思考的模式为我们客户服务。用真诚换来客户的舒适体验，尽享家装的快乐旅程。

设计居家，春节豪礼更添惊喜！

- 签约送豪礼 | 签不停，送不停！百分百中大奖（详见活动海报）！
- 贺新春 | 所有签约业主均可获得新春接福红包。
- 签即享 | 签约业主即可获赠帕洛洛水槽一套或获赠大金空气净化器一台。
- 幸运抽 | 签约业主抽大奖，大金空调、高级保温杯等您抽。
- 签就送 | 签约即送建材抵用券，最高可抵扣10000元。

花一天时间，换一生放心！

装修达人课堂（每天三场）

10:30-11:00	13:20-13:50	14:00-14:30
验房标准 【教您如何验房】	精工工艺 规范标准	轻松装修攻略

便利交通，直达现场！

展会地点：淮海中路1010号嘉华中心二楼大金空调展厅
轨道交通：地铁1号线、10号线陕西南路站，7号线常熟路站
周边公交：42、167、926、911、911区间、320、45路淮海中路陕西南路站
周边停车场：嘉华中心停车场

联合主办：设计师协会、装修公司、大家居、新浪家居 媒体支持：《新民晚报·家装之窗》《新闻晨报·品味装潢》《劳动报·安居周刊》搜房网《装修情报》《室内装饰》《装潢情报》
特别支持：瑞士卢森地板 菲普门墙地板 大自然地板 久盛地板 方太电器 老板电器 法恩莎洁具 利勤洁具 帕洛洛水槽 歌琳水柜 万佳木门 唯雅壁纸 罗马里奥瓷砖 伊派瓷砖 博德瓷砖 马可波罗瓷砖 诺贝尔瓷砖 特地陶瓷 石尚玉石 史蒂文橱柜 皮阿诺整体厨房 欧卡罗橱柜